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lhre Anfrage zur Situation der Migrantinnen und Migranten in der Landeshauptstadt
Schwerin vom 07.09.2015

Sehr geehrter Herr Foerster,

ich nehme Bezug auf die Anfrage lhres Fraktionskollegen, Herrn Peter Brill, die ich nachstehend
beantworten werde. Ich gehe davon aus, dass mit dem Begriff ,Migranten® die der
Landeshauptstadt Schwerin zugewiesenen Fliichtlinge gemeint sind.

1. Frage: Wie viel Migrantinnen und Migranten sind bis zum Stichtag 01.09.2015 nach
Schwerin gezogen? (Bitte untergliedern nach Alter 0-10; 10-26 und iiber 26 Jahre.)

Antwort:

Nachstehend stelle ich dar, wie viele Flichtlinge zum Stichtag in Schwerin betreut werden (s.
nachstehende Aufstellung). Weitere Angaben zu Altersbereichen sind mir wegen fehlender
Auswertungsmadglichkeiten nicht maéglich.

Stichtag: 31.08.2015

Asylsuchende: 165
anerkannte Flichtlinge: 47
syrische Kontingentflichtlinge: 19
Summe: 231

Weiterhin teile ich mit, dass im Jahr 2014 86 Asylsuchende und im Jahr 2015 bis zum Stichtag
127 Schwerin zugewiesen wurden.

Aufgrund des Verteilungsverfahrens des Landesamtes fir innere Verwaltung (LAIV) bis Juni
2015 wurden im Jahr 2015 insgesamt 72 anerkannte Blrgerkriegsflichtlinge aus Syrien in
Schwerin aufgenommen.
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2. Frage: Mit wie viel Zuziigen von Migrantinnen und Migranten rechnet die Verwaltung
bis zum Jahresende 20157

Antwort:

Die Zuweisung von Asylsuchenden, zu denen auch seit Juli 2015 die syrischen
Blrgerkriegsflichtlinge gezahlt werden, erfolgt durch das LAIV nach einem jahrlich festgelegten
Zuweisungsschllssel. Dieser betragt in 2015 flr Schwerin 2,87 % und wird sich nach dem
derzeitigen Informationsstand ab 2016 auf 5,26% erhéhen.

Das Innenministerium hatte am 19.08.2015 die Prognose fur Mecklenburg-Vorpommern auf
16.300 Flachtlinge (6.000 Ende 2014 und 8.200 Anfang Mai 2015) erhoht, sodass ich derzeitig
von einer Flichtlingszuweisung von 468 abzlglich der bislang zugewiesenen Flichtlinge (127) =
341 bis zum Jahresende ausgehe.

3. Frage: Mit wie viel Zuziigen von Migrantinnen und Migranten rechnet die Verwaltung im
Jahr 2016 und gibt es Schitzungen dariiber hinaus?

Antwort:

Ich kalkuliere in Ermangelung anderer Erkenntnisse fur die Planungen 2016 (insbesondere fir
die dezentrale Unterbringung der Flachtlinge in Ubergangswohnungen) mit den aktuellen
Prognosedaten fur 2015.

Hiernach rechne ich mit einem Flichtlingszustrom aufgrund der Erhéhung der Zuweisungsquote
auf 5,26 % ab 2016 von 857 Fluchtlingen.

Uber diesen Zeitraum hinaus kénnen keine seriésen Schatzungen erfolgen.

4. Frage: Bieten nach Einschitzung der Verwaltung die Zahlen zum Stichtag 01.09.2015
eine ausreichende statistische Basis, um eine Prognose i(iber die Zahlen in den
entsprechenden Altersgruppen fiir kiinftige Zuziige von Migrantinnen und Migranten
vornehmen zu kénnen?

Unter Hinweis auf meine Aussage zu Frage 1 kann ich hierzu keine Prognose abgeben.

5. Frage: Wie schatzt die Verwaltung die Entwicklung des Bedarfes an Kitaplidtzen ein?
Sind die gegenwirtigen Kapazititen ausreichend? Kénnen in bestehenden Kitas neue
Gruppen erdffnet werden? Ist dies auf der Grundlage von verdnderten
Betriebserlaubnissen dauerhaft moglich oder kann es sich dabei nur um eine
Ausnahmegenehmigung nach Betriebserlaubnisverordnung handeln? Wie viele neue
Kitapldtze kénnen auf den eben beschriebenen Grundlagen jeweils kurzfristig zur
Verfiigung gestellt werden?

6. Frage: Denkt die Verwaltung angesichts der erwarteten Zuziige von Migrantinnen und
Migranten {iber den Neubau einer Kita nach?

Antwort zu Frage 5 und 6:

Derzeit wird die Fortschreibung der Kita-Bedarfsplanung im Entwurf erarbeitet. Hierbei werden
demographische Entwicklungen und die prognostische Entwicklung der Einwohnerzahlen mit
Blick auf den Bestand an Betreuungspldtzen in Kindertagesstitten und bei den
Kindertagespflegepersonen in der Landeshauptstadt Schwerin beleuchtet und ausgewertet.

In diese Betrachtungen flieken, soweit angesichts der Ungewissheit méglich, die erwarteten
Zuziige von Migrantinnen und Migranten ein.
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Das Ergebnis der Kita-Bedarfsplanung wird zeigen, inwieweit mittel- bzw. langfristig der Neubau
einer Kita notwendig werden kénnte.

Zur Kurzfristigen Bedarfsdeckung werden Gesprache mit den Leistungsanbietern zu
Aufstockungs- bzw. Erweiterungsmoglichkeiten gefiihrt. Daneben wird derzeit geprift, ob
alternative Mdglichkeiten der Kinderbetreuung Gbergangsweise zur Verflgung gestellt werden
kdnnten.

7. Frage: Wie schiitzt die Verwaltung die Entwicklung des Bedarfes an Schulplitzen ein?
Sind die gegenwirtigen Kapazititen ausreichend oder miissen neue Klassen aufgemacht
werden? Reichen die gegenwiértigen vier Schwerpunktschulen aus?

8. Frage: Denkt die Verwaltung angesichts der erwarteten Zuziige von Migrantinnen und
Migranten und damit allgemein steigenden Schiilerzahlen iiber den Neubau einer Schule
nach?

Antwort zu Frage 7 und 6:

Die Fortschreibung der Schulentwicklungsplanung befindet sich derzeit ebenfalls in Erarbeitung.
Wie bei der Kita-Bedarfsplanung werden demographische Entwicklungen und die prognostische
Entwicklung der Einwohnerzahlen in der Landeshauptstadt Schwerin im Zusammenhang mit
dem vorhandenen Schulangebot beleuchtet und ausgewertet. Auch hier flieken, soweit
verlasslich méglich, die erwarteten Zuziige von Migrantinnen und Migranten ein.

Das Ergebnis der Schulentwicklungsplanung wird zeigen, ob die vorhandenen Kapazititen
ausreichen oder ggfs. nachgesteuert werden misste.

9. Die erfolgreiche Integration von Migrantinnen und Migranten hat aller Erfahrung nach
die Sprachkompetenz als eine wesentliche Grundlage. Im Bereich von 0 bis drei Jahren
gibt es keinen Rechtsanspruch auf einen Kitaplatz. Nach § 2 der ,Satzung iiber die
Benutzung von Tageseinrichtungen und Tagespflegestellen fiir Kinder in der
Landeshauptstadt Schwerin®, kann Kindern sozial benachteiligter
Personensorgeberechtigter ein Teilzeitplatz in der Krippe ermdéglicht werden. Im Rahmen
der Sprachférderung wire dies eine ideale Mdaglichkeiten den Kindern eine hohe
Kompetenz im Bereich der deutschen und der Heimatsprache mitzugeben.

10. Frage: Sind nach Ansicht der Verwaltung Kinder aus Migrantenfamilien zur Gruppe
von Kindern sozial benachteiligter Personensorgeberechtigter zugehdrig?

Antwort zu Frage 9 und 10:

Grundséatzlich haben Kinder mit gewohnlichem Aufenthalt in Mecklenburg-Vorpommern -
gleicher welcher Herkunft - mit Beendigung ihres ersten Lebensjahres bis zur Vollendung des
dritten Lebensjahres Anspruch auf frihkindliche Férderung in einer Kindertageseinrichtung oder
in Kindertagespflege.

Dar(ber hinaus haben Kinder mit gewdhnlichem Aufenthalt in Mecklenburg-Vorpommern —
gleich welcher Herkunft - bis zur Vollendung ihres ersten Lebensjahres Anspruch auf
bedarfsgerechte Férderung, wenn diese Leistung fur ihre Entwicklung zu eigenverantwortlichen
und gemeinschafisfihigen Persdnlichkeiten geboten ist oder um den Bedirfnissen
inshesondere erwerbstédtiger, erwerbssuchender, in Ausbildung befindlicher oder sozial
benachteiligter Personensorgeberechtigter vorrangig Rechnung zu tragen.

Ungeachtet der Legaldefinition der sozial benachteiligten Personensorgeberechtigten des § 3
Abs. 1 8. 2 Kif6G M-V, zu den Empfangerinnen und Empfanger von Leistungen nach dem SGB
Il und SGB XII sowie Langzeitarbeitslose gehéren, eroffnet das KiféG M-V die Moglichkeit Uber
eine Einzelfallprifung, bei Vorliegen der vorgenannten Voraussetzungen Kinder, die das erste
Lebensjahr noch nicht vollendet haben, in der Kita oder bei einer Tagespflegeperson betreuen
ZU lassen.



11. Frage: Wenn man die Frage 9 positiv beantwortet, entstehen unmittelbar Kosten fiir
die Landeshauptstadt Schwerin zur Finanzierung der Kitapldtze. Handelt es sich nach
Ansicht der Verwaltung dabei um eine Leistungserweiterung im freiwilligen Bereich?
Oder wiirde diese Leistung auf Grundlage von § 24 Absatz 1 Satz 1 SGE VIl eine
pflichtige Leistung sein?

Antwort:

Soweit die Kinder im Alter von 1 bis 3 bzw. bei Vorliegen der Anspruchsvoraussetzungen im
Alter von 0 — 1 in Kindertageseinrichtungen oder in der Kindertagespflege betreut werden und
mit ihren Eltern ihren gewdhnlichen Aufenthalt in Schwerin haben, handelt es sich fir die
Landeshauptstadt Schwerin um eine Pflichtaufgabe.

12. Frage: Gibt es Erkenntnisse dariiber, ob der kommunale Kostenanteil fiir diese Plitze
von anderen Kostentridgern, z. B. aus den angekiindigten Sondermitteln des Bundes,
iibernommen werden kann?

Antwort:
Darliber gibt es derzeit keine Erkenntnisse.




